



走进泉港

小记者 叶硕宇 指导老师 林婉婷

早就听老师说泉港有一处别具特色的盐场。终于要去一探究竟,内心的喜爱简直难以言表!

到达目的地,我们迫不及待地下了车,首先踏入了历史悠久的土坑遗址。这里的房屋独具特色,红砖白瓦、燕尾脊的建筑风格彰显着古色古香的韵味。居住在此的大多是老人和小孩,他们的生活虽然简朴,却充满了宁静与和谐。闲暇时,老人们坐在门口,或聊天,或编织竹篮,一幅幅温馨的画面映入眼帘。

短暂的休息后,我们走进畲族文化展厅,展厅内陈列着琳琅满目的畲族农具、乐器和服装等特色物品,让我们对畲族文化有了更深的了解。老师还热情地为我们示范了竹竿舞的跳法,我迅速掌握了其中的技巧,与同学们一同欢快地跳跃。试穿畲族服装时,那五彩斑斓的图案让我仿佛置身于一个绚丽多彩的梦境之中。

参观完畲族文化展厅,我们来到



小记者合影。

探访泉港山腰盐场 当一回“盐先生”

近日,蓬华中心小学蓬岛校区38名小记者,在老师的带领下走进泉港山腰盐场和土坑遗址。活动中,小记者们在解密古法制盐过程的同时,还聆听了泉港刘氏家族向海而生,崇文兴武的故事及传世家风。一起来看看小记者们的收获吧!

陈丽红 文/图

了期盼已久的山腰盐场,眼前呈现的是一片广袤的水田,然而,盐究竟藏在何处呢?大家纷纷议论起来,疑惑不已。老师看出了我们的困惑,微笑着为我们答疑解惑。原来,盐就藏在这海水底下。我凑近一看,果然发现海水下夹杂着一层薄薄的盐晶。我们兴奋地换上雨鞋,拿起耙子,踏进盐田,用耙子推盐的感觉十分新奇,仿佛在与大自然亲密接触。扒完盐后,老师让我们自由参观。在好奇心的驱使下,我品尝了一口盐,真是咸到发苦。此外,老师还带领我们品尝了美味的盐焗鸡蛋。咸咸的口感中透露出一种别样的香味,让人回味无穷。

今天,我饱览了盐田的奇特美景,品尝了美味的盐焗鸡蛋,真是不虚此行!

做一回“盐先生”

小记者 苏敏瑞 指导老师 杨少华

从一滴晶莹的海水,到餐桌上不可或缺的百味之王,盐的神奇之旅究竟如何展开?今天,身为小记者的我们,化身为“盐先生”,一探这千年古法的奥秘。

我们乘坐大巴,经过一个多小时的旅程,终于抵达了泉港山腰盐场。映入眼帘的是一片片盐田绵延至天际,宛如

一面面天空之镜,熠熠生辉。在阳光照射下,盐田波光粼粼,晃得我们几乎睁不开眼。紧接着,老师向我们介绍了扒盐这一传统工艺,我们迫不及待地穿上水鞋,拿起耙子,踏入这片神奇的土地。我们学着用耙子推盐,感受着劳动人民的辛勤与智慧。随着耙子的移动,白花花的盐粒仿佛跳起了欢快的舞蹈,美不胜收。当一切静止时,天空的白云倒映在盐田之上,仿佛触手可及,让人陶醉在这片纯净的天地之间。

最后,我们还品尝了盐焗鸡蛋,深入了解盐的制作过程。原来,这小小的一粒盐,背后竟蕴藏着如此复杂的工艺和无尽的智慧。我们还发现,太阳越大,盐的产量也随之增多。我不禁感叹:原来关于盐的学问这么多!

盐田如镜,盐白似雪!这里真是别有一番“盐”色!

盐场一日游

小记者 郭达峰 指导老师 林婉婷

盐,作为家家户户餐桌上的必备调味品,你是否曾好奇过它是如何诞生的呢?今天,我们小记者团走进泉港山腰盐场,一探盐的奥秘。

一到盐场,我们便被眼前那广袤的水面所震撼。水面被巧妙地划分成一块块,宛如棋盘上的格子,整齐而有序。走近一看,蓝天与白云的倒影映在清澈的水面上,路旁的小房子连同我们的身影也一并倒映其中,仿佛置身于一个天然的镜子之中。目光所及之处,盐田里铺满了白白的颗粒,那便是我们日常所食用的盐吗?讲解员老师耐心地为我们揭示了盐的制作过程。原来,看似简单的盐,却需要经历纳潮、制卤、结晶、扒收和归坨等一系列繁琐而精细的工序,才能最终成为我们餐桌上的调味品。我不禁感叹,盐的诞生之路竟如此不易。

为了让我们更加深入地体验盐工



体验耙盐。



体验古代君子的必修课“六艺”。

的生活,老师还组织了一次体验活动——当盐工。我穿上厚重的雨靴,手拿又长又大的耙子,小心翼翼地走进盐田。边走边推盐的过程中,我感受到了太阳的炙热和空气的咸湿。几趟下来,汗水已经湿透了衣背,我渴望能找到一片树荫,躲避这炎炎烈日。

这次体验让我深刻感受到了劳动人民的辛勤与不易,也让我更加珍惜那些来之不易的东西。每一粒盐都蕴含着大自然的馈赠和劳动人民的汗水与智慧,我们应该倍加珍惜。

□优秀学生习作选登

人间烟火气

南师附小 姚雅欣 指导老师 叶凌虹

人间烟火气,它既是喜庆的,又是欢乐的,更是热闹的。在我的眼中,它充满了爱与温暖。

那是一个寒凉的清晨,门外的大树挂满了晶莹的白霜,微风拂过,带来一丝丝凉意。我倚窗而望,心想:“这天气,真是冷得让人只想缩在温暖的被窝里。”幸运的是,今天无须早起上学,给了我偷得浮生半日闲的机会。

就在此时,一抹亮眼的红色闯入了我的视线。那是什么?原来是一群身着红马甲的志愿者,他们宛如冬日里的一团团火焰,在寒风中显得格外耀眼。我仔细一看,发现这群志愿者竟然是一群与我年纪相仿的小学生,他们有的手持扫帚,有的提着垃圾桶,有的拿着夹子,忙碌地穿梭在街道间。在他们的中间,一位满头银发的清洁工奶奶格外引人注目,岁月将她的双眼冲刷得不再明亮。

看着他们忙碌的身影,我内心的慵懒瞬间消散,我下定决心,要出去加入他们,为这片土地贡献自己的一份力量。于是,我换上一套耀眼的红马甲,拿起工具,推开门,毅然决然地走向他们。尽管寒风刺骨,但我却感到前所未有的温暖。我们齐心协力,共同为这片土地付出着努力。看着我们的帮忙,那位清洁工奶奶脸上露出了欣慰又开心的笑容。

这正是我心中最美的人间烟火气,它比任何事物都美丽。因为它充满了爱与温暖,是任何事物不可相比的!

学习李贽的精神

团结小学 曾允川 指导老师 苏曼丽

今天,在老师的带领下,我们来到李贽纪念馆,了解了李贽的一生。

在参观中,我们了解到李贽,字宏甫,号卓吾,别号温陵居士,祖籍福建南安榕桥,明末著名思想家、文学家、史学家。他出生于1527年,6岁丧母,7岁随父在泉州城内读书,他自幼聪敏好学,志存高远。更为让人钦佩的是,李贽在年仅12岁时便写出了《老农老圃论》这样一部著作。尽管我未曾亲自翻阅过这本书,但与我现在的年龄相比,他的才华与智慧让人心生敬佩。

最后,我们还来到了白云寺,品尝了美味的斋面。这是我第一次尝试斋面,它的味道既清淡又鲜美,让人回味无穷。

今天的行程让我受益匪浅,我们应该学习李贽的精神,努力学习、不断进取,为社会作贡献。

参观污水处理

第五实验小学 李宸仪 指导老师 吴小莲

在我们的日常生活中,水扮演着不可或缺的角色。然而,我们产生的污水去了哪里,又是如何被处理的呢?带着这些疑问,我们一同走进了南港水处理有限责任公司,一探究竟。

到达目的地,热情的接待员引领我们进入一个充满设备的房间。这里陈列着各种专业设备,如对讲器、防毒面具、氧气面具、防沉器和常见的安全帽。在见证了这些先进的设备后,我们跟随接待员来到了生物除臭的粗格栅和水泵房。这里遍布着各种警示标志,因为污水处理过程中存在一定的危险性。

我们小心翼翼地穿过散发着臭气的地方,走过污水沸腾的区域,再到污水消毒的场所。每一处都让我们深刻体会到了污水处理的不易。回到大厅,接待员详细地为我们讲解了污水处理的整个过程,让人不禁感叹污水处理工作的复杂性。

最后,我们来到微生物观察区。透过观察窗,我们可以看到里面的微生物正在吞噬碳源。通过讲解员讲解,我们了解到微生物也有好坏之分。

通过这次活动,我知道了节约用水的重要性,从今后每个人要从我做起,为保护地球水资源贡献一份力量。

游泉州

第一实验小学 卓圣杰 指导老师 林凤凰

今天,阳光灿烂,我们出发去泉州老城西街寻宝。

漫步西街,这里不仅有古色古香的店面,还有各式各样的闽南小吃。有酸酸甜甜的菜头酸,百吃不厌的面线糊,甜而不腻的满煎糕。最有名的是“润饼菜”,一口咬下去,有肉、有菜、有蛋、有香肠……味道妙极了。

在这条历史悠久的街道上,我们还拜访了远近闻名的开元寺。寺内的东西塔,一东一西,巍峨耸立。东塔高48.27米,西塔高45.06米,它们历经风雨,见证了泉州的历史变迁。站在塔下,我们不禁为祖先的勤劳与智慧感到自豪。

走古巷,访名胜,寻萌龙。都说龙生九子,在这次探访中,我看到喜欢音乐的长子“囚牛”,盘于钟楼的“蒲牢”,气势十足的大青龙……它们是那么的可爱,那么有趣。

我爱我的家乡泉州,这里有数不尽的美食和美景,每一处都藏着无尽的宝藏。更重要的是,泉州还是一座历史悠久的世遗城市,它承载着丰富的文化底蕴,让人流连忘返。



开栏的话

今天,海丝商报“小记者之星”栏目和大家见面了!作为一档展示海丝商报小记者风采的栏目,我们将通过这个平台,展示小记者在成长路上的点点滴滴,激发越来越多的孩子热爱文字、热爱新闻。如果你身边也有品学兼优的优秀小记者典型,欢迎推荐给学校,由学校审核后推荐给我们。

小记者档案

★学校:厚德小学
★爱好:写作、篮球、阅读
★座右铭:读万卷书,行万里路



成长 心得

三年级上学期,我身着整洁的校服,佩戴着鲜艳的红领巾,光荣地加入了学校的小记者团。

在我成为小记者历程之中,曾有过一次难忘的采访经历:那次,我来到了水头消防站,采访了一位消防员叔叔。

在参观过程中,我目睹了消防员们迅速穿上消防服的熟练动作,也见识了各种灭火工具的多样性和实用性。消防员叔叔耐心地为我们解答问题,让我对消防员的职责和使命有了更深刻的认识。

当活动接近尾声时,我采访了消防员叔叔一个问题:“消防员叔叔你好!请问你曾经经历过最凶猛的一次火灾是哪一次?”他沉思片刻,然后回答:“是安海的一次火灾,那时火光冲天、浓烟滚滚,火情十分危急。我们消防车集体出动,连续奋战了三天三夜,才终将大火扑灭。那是我经历过最凶猛的一次火灾。”

这次与消防员的亲密接触,让我深刻体会到了他们工作的艰辛和危险。他们无私奉献、勇往直前的精神,让我的敬仰之心油然而生。

参与小记者活动让我收获颇丰,我不仅学到了很多知识,还锻炼了自己的沟通能力和观察力。知识的海洋深不可测,生活的舞台丰富多彩,我渴望求知,渴望更上一层楼……我期待着能够继续跟随小记者团的步伐,探索更多未知的世界,汲取更多的知识。



采访消防员。

优秀 习作

那一刻,我长大了

成长是一个深远而又复杂的过程。它要面临不断的挑战、学习和适应。然而,在所有的成长瞬间里,有一个特别的日子,让我深深体会到自己已不再是一个孩子,而是一个正在逐渐长大的少年。

那是一个夏日的午后,阳光明媚,我和妈妈漫步在公园的小径上。公园内人声鼎沸,有的悠然自得地散步,有的在热烈地聊着天,还有的在比拼着运动……然而,我的目光却被一处不起眼的角落吸引。在那里,坐着一位年迈的老人。他白发苍苍、皱纹满面,孤零零地坐在那长椅上,他看着来来往往的人们,目光之中充满了落寞与无助,不知在沉思着什么。

看到这位老人,我心中不禁涌起一股莫名的情感,想起了我远在浙江舟山的外公外婆。去年,暑假的某一天,外婆像往常一样在厨房里忙碌着,当她端上热气腾腾的饭菜时,我无意间瞥见她的头发中夹杂着几缕银丝。那一刻,我的眼眶瞬间湿润了。我意识到,随着时间的流逝,外公和外婆的身体已不再像从前那般硬朗,记忆力也逐渐衰退。外婆看到我流泪,关切地问:“宇轩,你怎么了?”我的泪水止不住地往下流,想到外婆这么大年纪还辛勤地劳作,下田务农成了家常便饭,我心中涌起一股说不出的感慨。我想对外婆说:“外婆,您辛苦了!”

那一刻,我意识到我长大了。我明白了成长的真正含义:它不仅是年龄的增长和身体的发育,更是心灵的成熟和转变。成长意味着学会承担责任,学会关心他人,学会面对生活的挑战和困难。



老师点评

吴翠云:宇轩同学开朗大方、为人率直,和同学友好相处,深得老师和同学的喜爱。他爱好广泛,如唱歌、篮球、编程、阅读等,多次参加各种比赛均获得不错的成绩。